

专家聚太原

“共话”黄河流域青铜文明

本报讯(记者 陈辛华)

大河流金，古今照见。黄河流域青铜文明策展实践研讨会，7月13日在山西博物院举办。来自上海、山东、宁夏和山西等地各博物馆和考古研究院的馆长、院长及知名专家学者汇聚一堂，研讨黄河流域青铜文明策划展陈。

距今5000年前后，中国早期铜器滥觞于黄河上游，青铜文明曙光初现；距今4000多年前，黄河中游出现了“器以载礼”的早期国家，伴随铜器的出现，奠定了以中原为核心的中国古代历史格局；夏代，中国进入青铜时代；商周时期，中国青铜文化达到鼎盛。关于青铜文明的展陈，一直以其丰富的内涵和多样的展品，受到各界期待和关注。

本次研讨会由黄河流域博物馆联盟主办、山西博物院承办。山西博物院党委书记、院长王晓毅表示，青铜文明是大河文明最具特色的特征之一，文博单位要携手并肩，加强交流，通过高质量展览和常态化研究，共同阐释黄河文明的精神内核，共同探讨黄河流域青铜文明的重要意义。

陕西历史博物馆副馆长



山西博物院青铜博物馆馆长梁育军介绍了黄河流域青铜文明策划展陈。山西省文物局官网供图

庞雅妮以《“吉金·中国——中国早期青铜文明的整合与重组”展的内容策划》为题，探讨以铸铜技术为代表的各种文化因素如何向中原汇聚，从而催生出青铜文明的伟大历程。

河南省文物考古研究院副院长杨文胜以《中国青铜文

明视角下的“三代同源”与“多元共生”》为题，讲述了“三代同源”这一历史命题体现了中国文化的多元与一统，考古学研究为这一命题提供了“形而下”的物质层面的支撑。

上海博物馆副馆长陈杰讲述了《上海博物馆青铜展览

的策划与实施》，认为学术研究是博物馆立馆根本，专业性内容是展览的重要基石，博物馆的“基本”正是文物及其相关学术研究。

山东博物馆馆长刘延常以《齐鲁文化的阐释与弘扬》为题，讲述了齐鲁文化的内涵构成、发展机制、形成背景，提

出应加强考古学与历史学、哲学等结合，跨学科、多部门联合攻关，为挖掘、阐释、弘扬和传承中华优秀传统文化作出更大贡献。

山西省考古研究院副院长南普恒以《春秋时期晋国铜器生产中的技术变革》为题，介绍了春秋时期的晋国青铜器范铸工艺变革，技术简化趋向显著，纹饰逐渐向细密化的风格转变，晋系青铜器有着明显的地域特征。山西博物院青铜博物馆馆长梁育军以《器以藏礼，物以载道——“黄河流域青铜文明特展”策展思路解析》为题，介绍了特展以青铜时代为核心，把空间从黄河流域扩展到长江流域，围绕黄河流域青铜文明的产生及礼乐文化的形成与演变为主线展开，最终达到透物见人、以物论史的目的。

主旨发言中，专家们分享各自的研究心得与经验，就如何更好地展示黄河流域青铜文明的独特魅力、如何深入挖掘其背后的历史底蕴与民族精神等议题展开热烈讨论，专家们进一步凝聚了共识，为未来黄河流域青铜文明的研究与展示指明了方向。

山西男篮遇上“老对手”

本报讯(记者 杨尔欣)2024年CBA夏季联赛7月16日公布赛程，山西汾酒男篮将与北京队、上海队等10支劲旅携手参赛。

对于正处在休赛期的CBA球队而言，夏季联赛可谓是以赛代练的最佳载体。各参赛球队不仅可以通过比赛保持竞技状态，还获得了一个在实战中考察球员状态的机会。

本届夏季联赛在青岛市举行，10支球队分为2个小组，进行组内单循环比赛确定小组排名。小组赛结束后，各队将展开交叉赛，确定最终比赛名次。

7月29日至8月2日，山西男篮

将在A组中与南京队、宁波队、上海队和福建队交锋。B组强队云集，青岛队、北京队、广州队、天津队和江苏队将为出线名额展开争夺。

山西男篮在夏季联赛中一直有着不错的发挥，过去两届比赛先后斩获亚军和季军。本届赛事球队旨在锻炼新人，韩霈瑜、栾利程、吕加晖等年轻球员有望获得大量比赛时间。

值得一提的是，山西男篮近日在长治市完成了3场热身比赛。凭借何家辰、栾利程、陈彭宇迪等“青年军”的发挥，山西男篮先后击败了西班牙马略卡队、格鲁吉亚第比利斯队和美国芝加哥老鹰队。

古籍保护文化志愿服务启动

本报讯(记者 陈辛华)2024中华古籍保护文化志愿服务行动·山西行，7月15日在曲沃县图书馆启动。该活动通过组织高校学生参加古籍普查的志愿服务，为青年一代提供亲身接触线装古籍的机会，培养古籍保护后备力量。

山西省图书馆副馆长王开学介绍，“中华古籍保护文化志愿服务行动”是助力古籍保护的一项重要举措，是中国古籍保护协会的一个服务品牌。山西省图书馆(山西省古籍保护中心)连续八年开展中华古籍保护文化志愿服务行动·山西行，共计招募了来自全国多所高校的

124名学生，足迹遍及全省23个市县，帮助了全省30家古籍收藏单位，普查了18万余册古籍数据。该活动于2021年被文化和旅游部评为文化和旅游领域学雷锋志愿服务先进典型“最佳志愿服务项目”，2018年、2021年、2022年和2023年分别得到了中国古籍保护协会的通报表扬。

2024中华古籍保护文化志愿服务行动·山西行，由中国古籍保护协会主办，山西省图书馆(山西省古籍保护中心)承办，通过招募和组织高校在读学生利用暑期开展文化志愿服务，协助公共图书馆完成古籍数据采集和数据审校。

讲 / 文 / 明 / 树 / 新 / 风

